

老年日报

2024/07/24

星期三

甲辰年六月十九

总9164期

今日8版

中国百强畅销报刊

年长者的精神家园

北京、广州、哈尔滨、西安、南京、济南、郑州、石家庄同步印刷



中国邮政发行畅销报刊

国内统一连续出版物号:

CN23-0018

邮发代号:13-18

标注医保改革的温度——

一张逐年“瘦身”的药费单

“这个药集采了,是医保目录甲类,就是没有自费的,用这个更划算。”山东青岛平度市居民彭蕾丽的父亲彭老先生和邻居一起散步,聊起医保政策,彭老先生头头是道。彭蕾丽说,讲医保改革的成效,父亲20年来就医用药费用的变化很有说服力。

彭老先生是老病号。2001年在家突发心梗,幸亏彭蕾丽的姥爷懂点医术,才把他从死亡线上拉回来。

“2006年他再次发病,在县级市的人民医院做冠状动脉介入治疗,植入两个心脏支架。当时我爸没医保,5万多元医药费全部由自己负担,我妈四处借钱才付清。”因为父亲的一场病,这个原本的小康家庭,日子过得紧巴巴的。

2008年,全家凑钱为父亲补缴了职工医疗保险,2012年父亲办理退休时将医保费全部补齐,2013年又办理了大病门诊,从此“老爸住院、吃药有托底的了”。

2015年,彭老先生的老毛病又犯了,一年内两次入院,植入3个心脏支架。出乎全家意料,这年医保报销加上大病救助,医药费自费才1万余元。母亲不信,拿着账单仔细端详,抹着眼泪长叹:“幸亏有医保啊!”出院后要继续长期服用波立维,大病门诊一年的报销限额已能覆盖这一费用,其他药品医保签约门诊也能按比例报销,全家都宽了心。

2019年,氯吡格雷纳入

药品集采,其原研药“波立维”中选,价格从原来每盒168元降到了18元,报销后一盒才几块钱。彭蕾丽说:“第一次享受这待遇的时候,父亲拿着买药的凭条,看了一遍又一遍。”

彭老先生20年药费账单的变化,是医保改革成果的缩影。尤其是近5年来,药品集采、目录谈判、支付方式改革持续发力,努力解除人民群众看病后顾之忧。

2018年开始,国家组织药品集中采购和使用试点,有力推动药品价格回归合理水平。截至2024年5月,国家组织开展9批药品集采,覆盖374种药品,平均降价超50%。此外,目录药品谈判让群众用上更多新

好药。目前,国家医保药品目录谈判开展6年多,纳入了446种新药好药,现行版国家医保目录中,共计有3088种西药和中成药以及892种中药饮片。

国家医保局成立以后,推行以按病种付费为主的多元复合式医保支付方式,先后启动DRG和DIP(按病种分值付费)支付方式国家试点。截至2023年底,全国超九成统筹地区已开展这一改革。通过改革,医保支付结算更加科学合理,在减轻群众负担、基金高效使用、规范医疗机构行为等方面都取得了积极效果。

任敏

2023年全国教育经费总投入64595亿元

教育部22日发布2023年全国教育经费执行情况统计快报。快报显示,2023年全国教育经费总投入为64595亿元,比上年增长5.3%。

根据统计快报,2023年全国幼儿园、普通小学、普通初中、普通高中、中等职业学校、普通高等学校生均教育经费总支出均比上年有所增长,增幅分别为8.8%、4.3%、2.7%、3.8%、0.7%、3.9%。 杨湛菲



感受非遗魅力

近日,贵州省黔东南苗族侗族自治州丹寨县举办主题为“非遗·在时尚中闪光”的非遗展示、展演系列活动。图为人们身着传统服饰参加非遗系列活动巡游。

新华社



新型AI模型或可更早预测出阿尔茨海默病

英国剑桥大学等机构研究人员开发出一种新型人工智能(AI)模型,团队表示该模型或可更早预测出阿尔茨海默病。

基于研究小组收集的400名大脑灰质萎缩患者的认知测试和核磁共振扫描数据,研究团队利用机器学习算法建立了一个AI预测模型,并使用英国、新加坡等多个诊所的真实世界数据测试该模型。由于使用了文本、图片等多模态数据,该模型可比传统临床诊断更准确预测早期病症转化为阿尔茨海默病的概率。

测试结果显示,该模型识别三年内会患上阿尔茨海默病的人的准确率达82%,识别三年内不会患上阿尔茨海默病的人的准确率达81%。 新华社

首批城市一刻钟便民生活圈试点经验推广

商务部等12部门办公厅(室)日前印发通知,推广全国首批城市一刻钟便民生活圈试点经验。通知及试点地区典型经验做法22日在商务部官网发布。

唐山、沈阳、大连等地实行书记或市长负责制,将

便民生活圈纳入重要民生项目;济南、福州、南昌、贵阳等地通过“居民议事厅”“邻里茶叙室”等载体,广泛听取居民的“金点子”;苏州、南京等地分类推进便民生活圈建设……

通知还要求开展第四批

全国试点、首批全域推进先行区试点申报工作。截至2024年6月底,三批150个全国试点地区已建设3946个便民生活圈,涉及商业网点88.82万个,服务社区居民7676万人。

谢希瑶

三部门:做好“八一”期间“双拥”工作

中国人民解放军建军97周年即将到来之际,退役军人事务部、中央军委政治工作部、全国双拥工作领导小组办公室联合下发通知,要求各地各部队扎实做好节日期间拥军优属、拥政

爱民工作。通知指出,军地各级要发挥典型示范带动作用,广泛宣传“最美新时代革命军人”“最美拥军人物”“最美退役军人”等群体先进事迹,引领社会各界踊跃参与

支持双拥。积极开展双拥文艺创演、主题歌曲传唱、军民共建联谊等群众性双拥文化活动,浓厚爱我人民爱我军的社会风尚。

新华社

今日微推荐

扫码更精彩

老年日报 微信

10种“小毛病”不能硬扛

龙健康

尿酸高的人能吃毛豆吗